

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 637. Teléfono 4.483.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 637. Teléfono 4.483.

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 pías. Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

CON PLUMA AJENA Y SIN COMENTAR

## ¿Qué pasa en el ejército?

DE "EL DEBATE"  
Ayer decía este colega en su artículo de fondo, dedicado a comentar el Consejo de ministros extraordinario:

Se creyó... se dijo después que la inesperada reunión de los consejeros de la corona fuera motivada por la manifestación de su disgusto que el rey hizo al Sr. García Prieto; disgusto fundado en la indefensión en que las autoridades dejaron, en el día del domingo, a la persona del monarca y al ejército. Los gradados se desfogaron en violentísimos ataques contra el jefe del Estado y las instituciones armadas, sin que el delegado del Poder ejecutivo los llamase al orden ni una sola vez.

No sabemos si efectivamente su majestad el rey representó al jefe del Gobierno su extrañeza o no ante la incomprendible falta de celo, de que, en último recurso, son responsables los Sres. Burell y García Prieto. Mas salta a los ojos que causas para la queja y reprobación sobran.

A última hora se supo la verdadera razón de ser del Consejo extraordinario. Congregóse a petición del señor ministro de la Guerra, y tal vez estuvo relacionado con las Juntas de defensa de los Cuerpos o Armas (infantería, caballería, artillería, etc.), o con la actuación de algunas de ellas. Este último extremo no está plenamente dilucidado.

Podría asombrarse alguno si en los círculos donde se reúnen militares se notara malestar, inquietud, dentro siempre de la más severa disciplina y el más ardiente patriotismo?  
Los ataques, directos o indirectos, contra los institutos armados menudean, y ni son prevenidos ni castigados. Al propio tiempo en que el Poder civil deja al ejército en tal indefensión, se extreman las medidas o se exige con excesivo rigor el cumplimiento de las disposiciones que es torpemente a los dignos jefes y oficiales el defenderse ellos mismos con la pluma o de palabra.

Garantía, sin embargo, de la observancia de estas ordenes debiera ser la escrupulosidad y fortaleza de las autoridades civiles en evitar los agravios o en corregirlos al momento.

Determinadamente se pondera ahora, con persistencia, que no tenemos municiones, se proclama que la cuantía del presupuesto de Guerra es grande... Por no poder remediar lo que de verdadero reconocen en estas imputaciones, sufren los pundonorosos jefes y oficiales harta más que el fiscal civil mejor intencionado. Al fin y al cabo, aseverar que no hay ejército, que el ejército actual es instrumento inhabil para las presentes necesidades guerreras, es casi darle a ellos patente de inutilidad. A ellos, que lejos de ser los responsables son las víctimas de las deficiencias en cuanto atañe a la defensa nacional.

Otra fuente de descontento ha de constituir el nepotismo y la arbitrariedad que alguna vez han colocado su trono e imperio en el Palacio de Buenavista. El nepotismo y la arbitrariedad en cualquier ministerio producen frutos amargos: en el de la Guerra, más amargos aún, porque contrastan las ilegalidades despoticas de los de arriba con la rigurosa obediencia y disciplina que se exige a los de abajo.  
He ahí el resalsero herviente y pavoroso cuya contemplación indujo al general Aguilera a pedir se reuniese el Consejo de ministros.

Y al siguiente día, el mismo colega, en torno de este tema interesante, escribe:  
El malestar grande y motivado que existe entre jefes y oficiales es un problema que no se soluciona con temperamentos de extrema energía.

La disciplina interior para que valga de algo, para que no sea contraproducente, ha de fundarse en la disciplina espiritual de los entendimientos convencidos y las voluntades bien afectas; ha de fundarse en la satisfacción interior. Y claro parece que ésta no se logra por medio de imposiciones rigoristas de la autoridad.  
Mientras subsistan las causas de descontento a que ayer nos referíamos, la inquietud no podrá eliminarse. Se borrarán, cuando mucho, síntomas parciales, exteriorizaciones fragmentarias.

El nepotismo y la arbitrariedad entronizados en el ministerio de la Guerra durante algunos meses recientes, y claro es

que no nos referimos al tiempo que en Buenavista lleva el general Aguilera, han perpetrado más horrores de los que sobran para disolver el organismo más compacto y resistente.

La situación en que se tiene al ejército sin armas, sin municiones, sin maniobras suficientes, obligando a la oficialidad a representar un papel desairado y a sufrir la pena de culpas que no ha cometido, es causa constante de amarguras sublevadoras.

Y a continuación vuelve el colega a la habilidad de afirmar que el malestar grande tiene también sus motivos en los ataques al ejército que se consienten en discursos, asambleas, mítines, periódicos, revistas y aun libros de texto.

DE "LA CORRESPONDENCIA MILITAR"  
Pero este diario de las clases de tropa dice lo que reproducimos a continuación, y como replica a *El Debate*:

Telegramas llegados anoche de Barcelona, y publicados por algunos colegas de esta corte, dan cuenta de una medida gubernativa tomada contra varios jefes y oficiales de aquella guarnición.

Decir que ignoramos lo que ocurre sería desfigurarse ridículamente la verdad; pero también ha de comprenderse que, de momento—sólo de momento—hemos de ser sumamente parcos al abordar esta cuestión, hallándonos muy dispuestos a tratar de ella en la forma en que lo requiere la justicia y la razón, el prestigio militar y el interés nacional, sin que ni por un solo instante olvidemos cuán necesario es mantener a todo trance los principios fundacionales de la disciplina, que en más de una ocasión no se relajaron por quebrantamiento de deberes abajo, sino por falta a los suyos los de arriba, y por tenaces imprudencias y agravios que no pocas veces tuvieron por escena el Parlamento y por autores los que más debieron en todo momento velar por los prestigios y los derechos de la colectividad armada.

Para quienes a diario leen *La Correspondencia Militar*, si recuerdan nuestras campañas poniendo de manifiesto la indefensión nacional, la falta de organización militar, la carencia de material de todas clases, la desorientación del alto mando, el abandono absoluto de la verdadera instrucción militar; el predominio del favoritismo más descarado, la injusticia de las recompensas, el poder de la influencia en los destinos, la selección de presiva, las amortizaciones ilegales (así, como suena: ilegales), los irreflexivos propósitos de rebaja de edades, la exagerada reducción de plantillas, y, en fin, la situación económica de la oficialidad; para quienes—repetimos—recuerdan lo que sobre todos estos problemas hemos venido escribiendo, no puede ser un secreto que la interior satisfacción no halla acomodo en el seno de la gran familia militar, que, como nunca, se ve hoy, no sólo abandonada, sino en cierto modo acosada y perseguida moral y materialmente en España, por quienes si tuvieron el derecho de exigirle el cumplimiento de sagrados deberes, no dejaron jamás de tener asimismo el deber de cuidarle, de ampararle y de hacerle justicia, que es lo que hasta hoy y de algunos años a esta parte ha faltado como nunca en el ejército.

DE "EL PROGRESO"  
DE BARCELONA  
Este colega escribe lo que reproducimos, y que también sirve de réplica a las torpes habilidades de *El Debate*:

Desde hace tiempo, mejor dicho, desde que fué nombrado ministro de la Guerra el general Aguilera, observase cierto disgusto y malestar entre los jefes y oficiales del ejército, especialmente en el arma de infantería.  
Estos, al igual que lo hecho por los de artillería, caballería y no sabemos si los de ingenieros también, consiguieron una Junta de Defensa de sus aspiraciones e intereses.  
Dicha Junta recabó de la superioridad que los destinos, en vez de ser debidos al favor, a la influencia, fueran otorgados por riguroso turno de antigüedad.  
Esta petición y otras por el estilo fueron muy mal acogidas en las alturas de un palacio oriental, según nuestros informes, de cuya veracidad no podemos responder, puesto que se basan en rumores que hasta nosotros han llegado.

Un manifiesto.  
Acor. 29.—La Liga antigermanofíla ha repartido un manifiesto explicativo del objetivo de dicha Liga. Dicho manifiesto ha producido buen efecto en la opinión.—C.

La reunión duró dos horas.  
El gobernador quedó satisfecho de la actitud de los obreros.  
Esta mañana ha conferenciado también extensamente con los representantes de

Esta alta hostilidad a satisfacer las demandas de los jefes y oficiales de infantería, alguno de los cuales lleva QUINCE AÑOS solicitando su destino a Barcelona sin poderlo conseguir por no tener padrinos, ha dado por resultado el arresto en Atarazanas, primero, y después en Montjuich, de los ocho jefes y oficiales que formaban la junta de Defensa de Barcelona.

En Madrid, también parece haber sido destituido un comandante por idénticas razones.

Tal persecución sistemática contra una Junta, ajena por completo a todo lo que no tenga relación con los intereses del arma, deseosa de acabar con el favoritismo y nepotismo que hoy existe en ella, ha levantado gran marejada, y según los rumores que nos han puesto en antecedentes de este delicado asunto, los culpables de que las cosas hayan llegado hasta ese extremo, son «una muy elevadísima» personalidad y el ministro de la Guerra, que por cortésia, no ha sabido evitar el conflicto.

Esas son las noticias que muy veladamente pudimos recoger ayer, sin que nos haya sido posible confirmarlas, por la reserva con que las autoridades militares proceden.

EXPLICACION OFICIAL  
El ministro de la Guerra ha confirmado que en Barcelona están arrestados en el castillo de Montjuich un coronel, un teniente coronel, un comandante y cuatro oficiales.

Añadió el general Aguilera que a ninguno de los citados militares se les ha formado sumaria, y que cree que el asunto no tiene la importancia que se le ha dado.

Al preguntar un periodista al ministro si era cierto que llegaría a Madrid el capitán general de Cataluña, contestó en sentido afirmativo.  
Otro periodista preguntó al general Aguilera si tenía noticia del rumor que acusaba un propósito de protesta insistente en el Círculo de la Gran Peña.

Se manifestó el general Aguilera que dos o tres muchachos de la aristocracia, socios del citado Círculo, hicieron determinadas manifestaciones, en virtud de las cuales al capitán general y a mí nos ha parecido oportuno formar una sumaria. Pero nada resultará de ella, puesto que ya ha declarado el Sr. Lerroux, manifestando que en su discurso del domingo no ha existido injuria para el ejército, del cual se declaró defensor entusiasta.

No creo que deban exacerbarse las pasiones—terminó el ministro—en discusiones de esta índole. El ejército está siempre con el Gobierno, y éste conoce su deber y sabe claramente cuál debe ser su actitud. Además, no caben suspicacias ni temores de que el ejército pueda ser ofendido impunemente, mientras yo, su defensor más ferviente, ocupo este puesto.

POR NUESTRA CUENTA  
Todos los informes reproducidos confirman fundamentalmente lo que ayer escribimos nosotros.

Y aquello de los disgustos por lo que en mítines y periódicos se dice del ejército no pasa de ser una candorosa habilidad de reaccionarios. Crean que adulando al ejército y procurando ponerles moral y materialmente frente a los hombres y partidos de pensamiento avanzado van a conseguir detener el curso progresivo de la vida nacional, necesitada de transformaciones políticas.

Fin en Dios más que en la eficacia de estas habilidades. Y los reaccionarios conocen cuán ineficaz es la confianza en el Señor para las cosas de este mundo.

El ejército que ahora exterioriza su disgusto por las injusticias que se cometen por los de arriba no es el que se siente molesto por las cosas verdaderas que se dicen con la palabra hablada o escrita. Es la otra representación supuesta del ejército que se nos presenta como ofendida e indignada: la que por el favor de las más elevadasumbres de la soberanía oficial nacional alcanza beneficios que no le pertenecen.

Y lo prueban, no nuestras afirmaciones; sí los textos recogidos y reproducidos.

LIGA ANTIGERMANOFILA  
Un manifiesto.  
Acor. 29.—La Liga antigermanofíla ha repartido un manifiesto explicativo del objetivo de dicha Liga. Dicho manifiesto ha producido buen efecto en la opinión.—C.

## VI Congreso de la Federación socialista catalana

Los días 27 y 28 del corriente se ha celebrado en Barcelona el VI Congreso de la Federación socialista catalana.

Han concurrido delegados de las Agrupaciones de Sitges, Reus, Manlleu, Barcelona, Gerona, Argenton y Mataró, y han enviado adhesiones, manifestando sentir no poder estar representados por causas diversas las de Tarragona y Tortosa.

También se leyó una comunicación saludando al Congreso de un Grupo de socialistas de Vendrell y un telegrama del compañero Fabra, de París.

Presidió la primera sesión el compañero Bosch, delegado de Sitges.

Se aprobó hacer constar en acta el sentimiento por la muerte del compañero Ponseca.

Nombróse la Comisión revisora de cuentas.

Se aprobó la gestión de los concejales socialistas de Sitges y la del delegado al último Congreso nacional del partido.

Acordóse enviar un delegado al próximo Congreso, siendo designado el compañero Bueso, con carácter de suplente.

Se discutió sobre la necesidad de romper o continuar la Conjunción, aprobándose la enmienda suscrita por los compañeros Anguilano, Besteiro y Largo Caballero, de la Agrupación madrileña, y aprobada por ésta.

Se trató del criterio que debe sustentar el delegado de la Federación al próximo Congreso nacional respecto a la guerra, si ésta se discute, aprobándose la conclusión siguiente:

«El VI Congreso de la Federación socialista catalana ha discutido detenidamente el asunto de la guerra, y cree llegado el momento de hacer la siguiente declaración:

Primero. Hacer público que los más culpables de la guerra actual son los imperios centrales.

Segundo. Que ante la actitud de Alemania en la guerra submarina, que perjudica servilmente a España, los socialistas catalanes, sin que ello quiera decir que sienten pujos patrióticos, hacen constar sus protestas contra Alemania, y tienen el criterio de que por interés de la nación y por las vidas, siempre en peligro, de nuestros compañeros marineros, se hace necesaria una ruptura de relaciones diplomáticas con Alemania.»

La segunda sesión del Congreso fue presidida por el compañero Ortiz.

Acordóse que el Comité regional resida en Barcelona, y que el próximo Congreso se celebre en esta localidad.

La Comisión revisora leyó el dictamen sobre las cuentas de LA JUSTICIA SOCIAL y del Comité de la Federación, aprobándolas en su totalidad.

En ellas se consigna que LA JUSTICIA SOCIAL ha cubierto todos sus débitos, no obstante haber dejado de cobrar, de corresponsales y suscritores, una importante cantidad.

A continuación se dió lectura a diversas cartas procedentes de la Agrupación de Gerona, dando cuenta al Comité de la Federación de disensiones surgidas en el seno de aquélla.

Después de explicar el delegado de Gerona lo allí ocurrido, se acordó que el nuevo Comité envíe un delegado a aquella localidad con la misión de procurar solucionar el conflicto con arreglo a justicia.

la clase patronal, quedando muy bien impresionado.

El resultado de estas conferencias ha sido el de que fuera hoy mayor el número de los que reanudaron el trabajo y no haberse registrado ninguna coacción.

Confía el gobernador interino en que durante esta semana quedará satisfactoriamente resuelto el conflicto.—J. O.

LA CONFEDERACION GENERAL DEL TRABAJO

## Su actitud ante la situación económica

El Comité confederal de la Confederación General del Trabajo, de Francia, ha publicado últimamente un manifiesto, en el que declara que sólo una política económica inspirada en los intereses generales, y enérgicamente aplicada, es el remedio a los males presentes.

La producción agrícola era tan necesaria como la de las municiones, y en este punto sólo los profesionales podían sacar de la tierra el rendimiento máximo. La utilización de todas las capacidades profesionales, según la fórmula «cada cual en su puesto»—lo cual es contrario a la movilización civil—hubiera sido la salvaguarda de la nación; ésta sigue aun en combinación con un reparto igual para todos, la salud.

El primer punto, que debe ser resuelto inmediatamente, es asegurar la continuidad entre las dos cosechas. ¿Cómo llegar a ella? No es posible contar exclusivamente con las importaciones, cada vez más reducidas a causa de la guerra submarina.

Conviene, no obstante, defender nuestros transportes de avituallamiento, convoyando y armando eficazmente los navíos que los conducen, y, sobre todo, asegurando una mayor parte de iniciativa al mando y al personal de la marina mercante.

Sigue el documento, después de insistir sobre este último punto, pidiendo medidas de requisición a los stocks del interior, su utilización más racional y su reparto más equitativo. El Gobierno debe hacer salir todo lo que se oculta con el objeto único de especulación. La tasación general debe limitar el coste de la vida.

Recomienda el manifiesto la difusión del sistema cooperativo y el establecimiento de almacenes comunales para regular los precios y reparto igual de los productos. La condición esencial para adoptar medidas que restrinjan el consumo ha de ser el probar su necesidad absoluta y que la reglamentación se aplique a todos.

Se refiere el documento a los mataderos y a las necesidades particulares de los grandes centros industriales.

Apunta las medidas que deben adoptarse para dar mayor rendimiento a la tierra. En cuanto al carbón, nuestro subsuelo, dice el manifiesto, puede rendir una cantidad más considerable de combustible y de minerales, a condición de que:

Primero. La nación explote por sí la totalidad de las materias contenidas en su subsuelo.

Segundo. Que esta explotación sea intensificada por la aplicación de la técnica moderna.

Tercero. Que las minas sean provistas de títulos de trabajo y materiales.

Cuarto. Que la jornada del obrero sea utilizada de modo que pueda dar su máximo rendimiento en el plazo más corto, por la aplicación de tres turnos de ocho horas, de los que dos sean de extracción y uno de reparación.

Quinto. Que el obrero tenga un sitio señalado en la dirección de la explotación, de la que es un factor de desarrollo.

Sexto. Que sean perseguidos los especuladores, y los que se benefician de la riqueza nacional sean eliminados.

En lo relativo a los transportes, pide la Confederación que se establezcan relaciones entre las vías principales, secundarias y fluviales; que se empleen los camiones automóviles necesarios para establecer la unión entre las estaciones ferroviarias y los embarcaderos; supresión de los comisarías militares en las estaciones, que juegan voz deliberativa los ferroviarios, por medio de su órgano federativo, para hacer oír sus indicaciones, que evitarán una crisis de material y de mano de obra.

Para los transportes marítimos no puede haber más que un solo grito: construcciones. Construcciones para las necesidades de hoy y para el desenvolvimiento de mañana. Se impone la Dirección general de Transportes y Mantenimientos.

Termina el manifiesto haciendo un llamamiento a las organizaciones sindicales y declinando su responsabilidad, si la situación empeorara, por no haberse tomado las medidas oportunas, sobre el Gobierno.

[Trabajadores]  
Propagad EL SOCIALISTA



# DE LA GUERRA

## Resumen de las operaciones.

En el frente occidental los ingleses han realizado con éxito algunos *raids* en las trincheras alemanas al norte del bosque de Ploegstreet y han hecho fracasar otros que los alemanes intentaron en el sector de Lens y al oeste de Messines. La artillería alemana se ha mostrado muy activa durante la última jornada en las orillas del Scarpa.

Al norte del Aisne y en la Champaña ha habido violentos duelos de artillería entre alemanes y franceses.

En la orilla derecha del Mosa estos últimos se han apoderado de una posición enemiga al norte de Vacheraville, donde hicieron algunos prisioneros.

En el frente alpino los italianos han rechazado varios contraataques austriacos al este de San Giovanni y sobre las alturas del sur de Grazigna, y han hecho nuevos progresos en la zona del Vodico y en la de Plava.

La cifra total de los prisioneros hechos por los italianos desde el día 14 al 26 del corriente se eleva a 23.681, de los cuales 604 son oficiales. Y hasta ahora van contados 36 cañones, 143 ametralladoras y 27 morteros del botín cogido, en el que hay además gran cantidad de fusiles y material de guerra de todas clases.

La agencia Stefani publica la siguiente nota oficial en que se resumen las últimas operaciones de las fuerzas de Cadorna:

«Los resultados obtenidos hasta ahora pueden resumirse así: Antes de comenzar la ofensiva teníamos en la zona de Plava, a la izquierda del Isonzo, solamente una estrecha cabeza de puente, comprendida entre Globna y Zagora. Actualmente hemos terminado la conquista de la cota 383, tenemos la altura 363, todo el monte Cucco, todo el macizo de Vodice (cotas 592 y 652) y toda la vertiente occidental de monte Santo, en cuyas cuspides nos encontramos ahora.

Así, pues, poseemos toda la orilla del Isonzo, desde Sreta di Salcano a Globna, y todo el baluarte montañoso que corre al norte de Gorizia.

Al este de Gorizia conquistamos las alturas 125 y 174, los importantes y laboriosos atrincheramientos de las pendientes al norte de San Marcos.

En el Carso, antes de la ofensiva, nuestra línea seguía la traza de Dosso Faiti, al oeste de Castagnovizza, oeste de Boscomalo, Lucati, cotas 208, 144, 121 y 85, hasta la fábrica de Adria.

Ahora penetramos en Castagnovizza, tomamos al asalto el gran saliente de Boscomalo y Lucati, arrebatando al enemigo la ventaja ofensiva y defensiva de este formidable frente atenuado.

Nuestros progresos en la zona comprendida entre Castagnovizza y la cota 219, al este de Jamiano, varía de un kilómetro y medio a dos.

Mucho mayor aún (de tres a cuatro kilómetros) fué nuestro progreso entre el valle de Jamiano y el mar, donde hundimos dos grandes líneas defensivas y ocupamos los contrafuertes de Hermada, desde la cota 145 a San Giovanni de Duino.

También dejamos libre completamente el acceso meridional del valle, y ampliamos la zona ocupada alrededor de Monfalcone, lo que nos procura una libertad de movimiento mucho mayor en nuestra ala derecha.»

## América en el conflicto.

Ha sido publicado un breve resumen semioficial de lo que los Estados Unidos han hecho durante las siete primeras semanas desde que entraron en la guerra, y que demuestra la completa participación de los americanos en la lucha, así como su posibilidad de prestar un auxilio inmediato y poderoso.

Inmediatamente será puesta en vigor la ley que asignó últimamente al ejército dos millones de hombres.

En su tiempo han sido adelantados a los aliados 750 millones de dólares.

Las escuadrillas de destroyers americanos cooperan eficazmente con las marinas de los aliados en la zona submarina.

Una división del ejército, contingentes de marinos y nueve regimientos de Ingenieros han recibido orden de salir para Francia.

Diez mil médicos y numerosas enfermeras han recibido también órdenes para salir para Inglaterra y Francia, y centenares de ellos han emprendido ya el viaje.

Incluyendo a los americanos que ya sirven en los ejércitos francés e inglés, estas nuevas unidades harán ascender a cien mil los americanos que luchan en Francia.

La guardia municipal de los Estados Unidos completará sus efectivos hasta 400.000 hombres, y los aumentará a 250.000 más.

El ejército regular ha sido aumentado en 180.000 hombres más por medio de alistamiento ordinario, mientras que el personal de la armada ha sido doblado por el mismo método.

Cuarenta mil jóvenes americanos están recibiendo ahora intensa instrucción para ser los oficiales de los nuevos ejércitos.

Se ha dispuesto un extenso plan para la movilización industrial, incluyendo la de 262.000 millas de vías ferroviarias.

Se han tomado las disposiciones necesarias para construir durante este año 3.500 aeroplanos de guerra.

Se ha hecho un inventario de los recursos de la nación, y se han puesto a disposición de los Estados Unidos y de los aliados.

Los periódicos de Nueva York dicen

que el departamento de Estado yanqui pedirá a las Legaciones de Suecia y Suiza en Washington despidan a los funcionarios alemanes y austriacos que en ellas prestan servicio actualmente.

También dicen de Nueva York que los germanoamericanos han creado una organización titulada «Los Amigos de la República Alemana», organización que se extiende a todos los Estados Unidos, y que tiene por objeto destruir a Guillermo II y proclamar la República alemana.

De Londres comunican haber desembarcado un nuevo contingente de personal médico americano, procedente de Filadelfia y San Luis.

De Río Janeiro comunican que la Cámara ha aprobado en primera lectura por 136 votos en pro y tres en contra el proyecto de revocación de la neutralidad.

Numerosos diputados manifestaron que votaban el proyecto esperando que el Parlamento concluyera de definir su actitud declarando que rompía la neutralidad en favor de los países aliados.

Estas manifestaciones fueron acogidas con gran entusiasmo en la Cámara.

## España y los aliados.

Comentando el mitin de las izquierdas celebrado en Madrid, *Le Petit Parisien* dice:

«Los países aliados reciben con satisfacción el saludo de la democracia española.»

*El Herald* escribe: «El grito de alarma dado por los más sinceros patriotas de España ha repercutido en todas las conciencias.»

España sólo puede esperar molestias de Alemania, vejaciones continuas, mientras que de los aliados puede esperar ayuda financiera y económica.

Se ve que el pueblo español huye de la dominación comercial que le preparaban los alemanes.»

*El Gaulois*: «No está lejano el momento en que España tomará el puesto que le asignan sus intereses y tradiciones en esta cruzada de pueblos que luchan por la libertad.»

*Le Matin* publica un artículo referente a la actitud neutral de España, bajo estos dos títulos: «Un error lamentable del señor García Prieto. El Gabinete de Madrid no debe esperar que los Estados Unidos le concedan trato de favor.»

«El mitin de las izquierdas efectuado en Madrid—dice—nos confirma lo que ya sabemos: que hay en España una pléyade de hombres para quienes es ante todo el honor nacional y los intereses patrios, sin que les cohiba el temor a Alemania.»

Pero con esa manifestación no coincide la actitud del Gabinete del marqués de Alhucemas; la actitud del Gobierno español no podemos estimarla como amistosa.

No se ha ratificado el convenio con Inglaterra (el del marqués de Cortina), se nos crean dificultades crecientes para que importemos de España, y la inercia con que el ministro de Hacienda se opone a concesiones que necesita Francia ha llegado a cansar a los negociadores.

Si los ministros de D. Alfonso XIII suponen que no existe unidad de miras en las cuestiones económicas entre Norteamérica y la Décupla, padecen un error.

Los políticos españoles se aventuran por mal camino, podemos afirmarlo, al imaginar que van a encontrar en los Estados Unidos cuanto apetezcan para las necesidades de su vida económica, en tanto que España niega a Francia compensaciones legítimas.

Por otra parte—lo ha dicho y lo ha dicho bien claro un diplomático español de alto relieve—, el Gobierno actual de España, cualesquiera que sean los crímenes de los piratas que alcancen a España, no irá más allá de las notas diplomáticas.

Y aunque no lo pidamos, nos creemos con derecho a esperar que no establezca un trato de desfavor para los intereses de potencias amigas, sólo porque éstas no emplean el lenguaje brutal que se emplea en Berlín.»

De Londres comunican que un conocido comerciante inglés publica una carta en el *Times*, refiriéndose a la exportación de fruta española, y propone una solución por la cual, y a cambio de consumir algunas toneladas de naranja, Inglaterra podría utilizar los barcos españoles que logran escapar de los torpedeamientos.

«Puesto que producen malestar en España nuestras restricciones contra la importación de fruta española—pregunta—, ¿por qué no decimos a España que envíe el género en sus propios buques?»

Con ello no arriesgaríamos los nuestros y podríamos dar satisfacción a los agricultores de España.»

## La revolución rusa.

Comunican de Petrogrado que el Congreso de los campesinos ha rechazado, casi por unanimidad, menos diez votos, la proposición de los maximalistas pidiendo la publicación inmediata de los Tratados internacionales.

Por unanimidad aprobó el Congreso un voto condenando la fraternización de las tropas rusas y alemanas en el frente.

Por otra parte, el Congreso de oficiales que actualmente se está celebrando también en Petrogrado, varios delegados han criticado la actitud del Soviet (Comité obrero y militar) con respecto a las cuestiones militares.

El delegado del sexto ejército, teniente Sologoub, propuso votar una moción censurando severamente la conducta de los desertores.

Sologoub pidió que los desertores fueran privados de todos sus derechos políticos y que no tuviesen ningún derecho a la posesión de tierras, como asimismo que sus familias fueran privadas de ciertos beneficios.

El Gobierno ruso ha acordado el traslado a Rusia de los restos de Herzan, enterrado en Niza, y los de Pedro Lobroff, inhumado en París.

En Rusia les será erigido un monumento.

## La guerra submarina.

El Almirantazgo inglés comunica que el barco hospital *Dover Castle* ha sido torpedeado sin previo aviso el día 26 de mayo, a las seis de la tarde, en el Mediterráneo.

A las ocho y treinta fué torpedeado de nuevo y se hundió.

La totalidad de los pacientes y el personal del hospital fueron trasladados a otros barcos, y salvada también la tripulación, con excepción de seis hombres que han sido echados de menos y que se teme hayan perecido a consecuencia de la explosión.

El crucero mercante británico armado *Hilary* ha sido torpedeado y hundido en el mar del Norte.

Han perecido cuatro hombres a causa de la explosión.

El corresponsal del *Daily Chronicle* en Amsterdam manifiesta que la certidumbre con que aseguró el primer ministro británico en la Cámara de los Comunes que las esperanzas alemanas referentes a la campaña submarina quedarían frustradas y su relato acerca de los grandes adelantos que se han verificado para combatir los sumergibles han llamado considerablemente la atención en Alemania, donde la prensa demuestra gran nerviosidad.

*El Frankfurter Zeitung* dice que los nuevos medios de defensa contra los submarinos aportados por los americanos y japoneses tienen que ser tomados en consideración, y hace notar que sin duda alguna los alemanes no han podido jactarse tanto durante este mes por los resultados de la campaña submarina.

Otros varios escritores navales, que hasta hace poco proclamaban que la acción de los submarinos era la carta de la victoria para plazo breve, advierten ya que no se debe conceder demasiadas esperanzas a la campaña de los sumergibles.

En general, la prensa alemana demuestra su ansiedad por no poder mantener en el público, como hace varias semanas, una gran fe en la guerra submarina.

El citado periódico, *Frankfurter Zeitung*, escribe en otro número que no conviene alimentar muchas ilusiones sobre la posibilidad de una catástrofe en Inglaterra, no causando sino daños los visionarios que predicen su derrota en unas cuantas semanas o meses.

## Noticias varias.

Telegrafan de Salónica que desde hace algún tiempo la policía estaba sobre la pista de un complot contra la vida de M. Venizelos.

A causa de revelaciones hechas por uno de los conspiradores, llamado Lambropoulos, que se separó espontáneamente de sus cómplices indignos por la designación que se quería recayese sobre él, han sido detenidos ocho individuos, entre los cuales se halla un sargento mayor de la gendarmería real, llamado Demopoulos, que había tratado de alistarse en el ejército nacional, y un criminal contra el derecho común, llamado Capsopouque, disfrazado de sacerdote, debía cometer el asesinato.

Todos los conspiradores detenidos han hecho declaraciones que comprometen a varios oficiales realistas y políticos de Atenas, que, según se dice, habían formado una asociación secreta para asesinar a M. Venizelos.

Las investigaciones han establecido que un oficial, cuyo nombre se conoce, ha entregado a los asesinos designados 900 dracmas para los gastos de viaje desde Atenas a Salónica, y les ha prometido 100.000 dracmas más.

De Zurich comunican que el conde Andrássy ha sido nombrado presidente del Consejo de ministros húngaro.

Telegrafan de Jassy que las Cámaras rumanas han aplazado sus sesiones durante ocho días, con objeto de redactar las modificaciones que se han de introducir en la Constitución.

Se ha dado libertad a la prensa para discutir la reforma electoral y agraria, objeto de los debates parlamentarios.

De Londres comunican que el ministro inglés Henderson marchará uno de estos días a Rusia con una misión especial del Gobierno.

Durante su ausencia le sustituirá mister Barnes.

Tokio, 29.—El primer ministro ha reunido a los gobernadores de provincia, a quienes declaró que la política del Japón consistía actualmente en ayudar a los aliados y en consolidar la amistad con China.

Felicitó a los Estados Unidos por su entrada en la guerra. Preconizó la unión del trabajo y el capital.

Demostó la buena situación económica en que hoy se encuentra el Japón y la necesidad que tiene de mejorarla en vista de la próxima gran guerra comercial. *Radio*.

París, 29.—M. Payolle, primer presi-

dente del Tribunal de Cuentas; M. Morlard, ministro plenipotenciario; M. Maringer, consejero de Estado, y M. Paillot, consejero del Tribunal de Casación han dirigido al presidente del Consejo la novena relación de la Comisión de información del derecho de gentes, cometidos por los enemigos.

Existen numerosos documentos alemanes que son pruebas irrefutables del régimen de esclavitud impuesto a las poblaciones, de la sistemática destrucción de los pueblos sin necesidad alguna militar y de la profanación de sepulcros. *Radio*.

París, 29.—Los músicos de la guardia real británica han dado un concierto en el patio del cuartel de la guardia republicana, y asistieron al banquete dado por esta última en el Hotel Continental, y que presidió el general Lloyd, gobernador del distrito de Londres, con asistencia del general Polachi, representante del gobernador militar de París, y del teniente Bucan, representante del ministro de la guerra francés. *Radio*.

París, 29.—Durante el día 24 han caído sobre la ciudad de Reims 200 obuses. *Radio*.

París, 30.—M. Ribot, Poincaré, Thierry, Foch y el almirante Lebon han llegado de Londres, donde estudiaron las cuestiones de orden militar y diplomático. Thierry y Bonar Law han firmado un convenio sobre las cuentas francobritánicas. *Radio*.

## LOS FERROVIARIOS

Un mitin en Tortosa.

TORTOSA, 28.—Los ferroviarios han celebrado su anunciado mitin, al que acudió gran concurrencia, en el amplio local cine Doré.

Hablaron compañeros que representaban a las Secciones de Castellón y Valencia, el ex ferroviario compañero Arias, Franquet, ex presidente de la Unión ferroviaria, González y Trifón Gómez, que vino para este objeto.

Todos fueron muy aplaudidos, especialmente este último, que tuvo palabras duras para la Compañía del Norte y el Gobierno, que la ampara. Al relatar el movimiento de julio pasado, también tuvo el orador párrafos que ponían al descubierto al ex ministro de fomento Sr. Gasset.

Reina gran entusiasmo. Es de suponer que si los ferroviarios se lanzan a la huelga para reclamar el derecho que les asiste, atropellado hoy por el Gobierno y la Compañía, el pueblo trabajador de Tortosa sabrá cumplir con su deber de pueblo culto y consciente. *Sold*.

## En Játiva.

JÁTIVA, 28.—Ante una numerosa concurrencia de ferroviarios y elementos de todas las clases sociales de ésta se ha celebrado un mitin en el Salón setavense, organizado por el Comité del Sindicato, para dar a conocer a los ferroviarios y a la opinión pública los diversos atropellos cometidos por la Compañía con todo el personal que secundó la huelga de julio del pasado año.

En dicho acto hicieron uso de la palabra los compañeros Calatayud, Gómez, secretario del Comité, y Andreu, presidente.

Todos atacaron a la Compañía y al Gobierno, haciendo ver que existen motivos suficientes para estar preparados por si se llegara a un movimiento, no producido por los ferroviarios, sino por haber hecho ya el Comité todos los trabajos necesarios para la admisión de los compañeros Pozuelos, de Játiva, y Oriol, de Zaragoza, y en vista de que el ministro de Fomento no quiere hacer comprender a la Compañía que dichas separaciones son injustas, llegaremos a hacer una protesta en términos más enérgicos que los empleados hasta hoy para que sean respetados en sus cargos los referidos compañeros. *C*.

## Por las subsistencias

Molinos paralizados.

VALENCIA, 29.—Los dueños de 70 molinos arroceros notificaron al gobernador civil, recientemente, que cerrarían los establecimientos si continuaban las trabas para la circulación y las impuestas por la tasa. En cumplimiento del acuerdo, esta mañana fué despedido todo el personal, los carreteros y mujeres cosedoras de sacos inclusivo.

Se sigue haciendo el recuento de las existencias que ordenó la Junta de Subsistencias; pero se cree que serán escasas, y además la mayor parte de ellas están vendidas ya.

Los arroceros se han reunido para conocer la contestación al telegrama puesto al ministro de la Gobernación exponiendo la situación del conflicto. El ministro ha contestado que necesita el previo informe de los gobernadores respectivos para comprobar la certeza de los pedidos y el consumo de las respectivas provincias; pero la Unión de arroceros ha replicado que, a pesar de todas las medidas que hace ya varios meses se vienen adoptando, las autorizaciones para servir el mercado nacional se vienen retrasando indefinidamente, siendo ello uno de los principales motivos que han obligado a los dueños de los molinos al despido de los obreros, y que plantea un problema gravísimo. *F. S.*

## Acuerdos de la Junta de Subsistencias.

PAMPLONA, 29.—Presidida por el gobernador, se ha reunido la Junta de Subsistencias, acordando prohibir la exportación de trigo y harinas, exigir en la venta de ambos artículos la aplicación de la tasa

y perseguir la ocultación y el acaparamiento, aplicando con todo rigor los castigos que autoriza la ley de Subsistencias.

La exportación hecha en los últimos días, de 1.800 toneladas de trigo y de 640 de harina para Barcelona, Guipúzcoa y Valencia, y la presencia de multitud de compradores, desechos de adquirir trigo a cualquier precio, ha determinado la justa alarma de la Junta, que considera indispensable el rigor adoptado, pues habiendo déficit para el consumo de Navarra hasta la próxima cosecha, era necesario impedir la exportación, evitando los abusos a que da lugar la codicia.

Es aplaudida por el vecindario la actitud de la Junta. *C*.

## MOVIMIENTO SOCIAL

### Reclamaciones y huelgas.

SANTANDER.—La Sociedad de zinceros, hojalateros y similares ha entregado a los patronos una circular recordándoles el cumplimiento de las siguientes bases:

Primera. A partir del día 1.º de junio, no podrán los patronos despedir o suspender a sus operarios, y si podrán hacerlo precisamente el sábado al hacer entrega a los obreros a sus órdenes, de los jornales devengados.

Segunda. Cuando los patronos tuvieran necesidad de despedir a algún obrero, le avisarán con veinticuatro horas de anticipación, y si fuera el operario el que por propia voluntad se despidiera, queda obligado a notificárselo a su patrono en la misma forma y plazo.

Tercera. Si algún patrono ajustara un trabajo en el cual no se pudiera trabajar los días de viento o lluvia, se le reconoce el derecho a suspender a los obreros que creyera conveniente, siempre que por las citadas causas no pudiera darles tajo; bien entendido que al obrero que suspenda uno o más días le abonará los restantes de la misma semana en que esto ocurra, y en concepto de indemnización, un 50 por 100 sobre el salario que ordinariamente perciba.

Cuarta. El patrono que ordene a sus obreros trabajar los domingos abonará a éstos el 50 por 100 sobre el jornal ordinario.

Quinta. Las dudas que se originen sobre estos acuerdos serán resueltas en los casos de urgencia por la Junta directiva, previa consulta con los patronos interesados.

Se confía en la buena acogida que ha de tener la nota, por ser concesiones ya pactadas hace algún tiempo, y que se venían olvidando. *Vasay*.

ALCOY.—La Sociedad de albañiles, con mucha oportunidad, ha presentado a sus patronos la demanda de ocho horas; éstos, en su mayoría, han aceptado la demanda; sólo algunos de ellos se muestran reacios, pero se cree que las aceptarán.

En las obras que han aceptado la petición se trabaja; en las otras, no.

### Triunfos obreros.

ALCOY.—La Sociedad de albañiles y pintores de Alcoy, el día 21 del corriente presentó la demanda de la jornada de las ocho horas a los patronos, produciéndose a causa de ello algunas huelgas parciales en las obras; pero al fin se pusieron de acuerdo patronos y obreros.

Desde el día 21 del corriente mes rige la jornada de las ocho horas en el oficio de albañiles.

En varias obras duró la huelga dos días. El triunfo ha sido completo.

### Mitines y conferencias.

HERAS.—El domingo, 3 de junio, a las once de la mañana, se celebrará en este pueblo de la provincia montañesa un mitin de propaganda societaria.

En él tomarán parte elementos de la Federación de Sociedades Obreras de Santander.

El acto lo prepara la Comisión organizadora de la naciente Sociedad de Oficios varios «La Redención».

Al mitin se convoca a los obreros de la cuenca del Cabarga.

### Cooperación.

TORREAVEGA.—La Sociedad de obreros panaderos «El Porvenir social» ha tomado el acuerdo de establecer en esta localidad una fábrica de pan.

Al objeto está llevando a la práctica las oportunas gestiones de estudio y desarrollo del negocio.

### En la Casa del Pueblo.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las seis y media de la tarde, Carrujés; a las diez de la noche, Dependientes de pescadería.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Sociedad de obreros moldeadores en hierro.

## ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

COMEDIA.—A las cinco y media, Los cuatro Robinsones.—A las diez, Los cuatro Robinsones.

AFOLLO.—A las seis y cuarto, El tesoro. A las diez y media, El asombro de Damosco y danzas clásicas por la danzarina etiope Perla Negra.

COMICO.—A las siete, Las morenas y las rubias.—A las diez y media, Ministerio de estrellas y Las morenas y las rubias.

PARISH.—A las nueve y media de la noche, variedad función, en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía de circo que dirige William Parish.

IMPRESA DE FONTANET.—LIBERTAD, 29.

LOECHES "LA MARGARITA," AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Insustituible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varicos, orisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 16, MADRID

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA
Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios
TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.799
Pilar, 41 (Guindalera) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 26; teléfono 4.368
Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691
GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2
PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA
A las doce.—Cocido con sopa..... 0,50 pesetas.
A las seis.—Albóndigas a la española..... 0,50

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID
(Trabajadores) Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos. Se sirve a domicilio.
Travesía de San Mateo, 6
Teléfono 5.166

La Mutualidad Obrera
COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS
Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714
PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Matrn, 3 ídem de Partos, 10 profesoras de Partos, 6 practicantes de Cirugía.
CONSULTORIOS.—Norte: Eloy Gonzalo, 13, hotel, teléfono 1.733. Sur: Cava Baja, 1, principal, Central Luna, 10, principal. Atocha: Atocha, 9. Este: Alcántara, 14, hotel. Tetuán: O'Donnell, 61, principal. Puente de Valcárces: Gerona, 6.
FARMACIAS.—Mejón de Paredes, 22 (abierta toda la noche), General Martínez Campos, 1, teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 13. Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 3, teléfono 5.841. O'Donnell, 61 (Tetuán), teléfono 5.338.
CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,15.
ENTIERROS.—Adultos: Coche con cuatro caballos empuñados. Niños: Coche estufa con dos caballos empuñados.
Servicios de vacunación, inyecciones antídifertericas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que los reciben por prescripción facultativa.
EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

EL MAS FINO EN TODAS LAS TIENDAS
COÑAC "FARO" EN TODOS LOS CAFES
EL MASPURO

TRAJES = GABANES = IMPERMEABLES
CALLE DE LA FARMACIA, NUMERO 8, BAJO—MADRID

GRAN BAZAR DE ZACARÍAS MANADA
Zapatería • Sastrería • Lencería • Camisería • Lonería
Trajes y guardapolvos para caballeros y niños, mantones de crespón, faldas y blusas para señoras, géneros de punto, corsés, camisas y ropa blanca. Gran surtido en telas de todas clases para la confección a medida.
Inmenso surtido en toda clase de calzado para señoras, caballeros y niños. Con piso de goma para caballeros.
Colchas, manteles, stores, cortinajes, artículos de viaje, bastones, paraguas y sombrillas.
Recomendación especial para la clase trabajadora.
NOVEDAD • BUEN RESULTADO • ECONOMÍA
Conde de Romanones, 1 • Concepción Jerónima, 7

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA
EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR
Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, albaricatas y bálsamos de cocina.
San Francisco, núm. 5 • Orzuruia, núm. 33
Alameda San Marcos, núm. 12 • BILBAO

LEED Y PROPAGAD
El mejor libro de propaganda aliadés
"¡No se puede ser liberal y ser germanófilo!"
por FERNANDO LOZANO
Precio: 2 pesetas. Descuento del 25 por 100 de seis ejemplares en adelante.
Pedidos a Velázquez, 36, MADRID

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA DE EIBAR
ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD
PRECIOS SIN COMPETENCIA
VENTA DE CARBONES
SUCURSALES
BIDEARRIETA.—ARRAGUETA, 3
CALBETON, 16.—BIDEARRIETA, 6

ANUARIO OBRERO
[Por F. Núñez Tomás y F. Galdón Eguiluz]
Recomendamos la adquisición de esta interesante obra, compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas.
Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Besteiro, Aragoistain, Ferrás y Laebennes.
Los compañeros autores de este Anuario han acordado ceder a beneficio de El Socialista el 65 por 100 de las ventas que desde ahora se efectúen, y para la mejor adquisición de este volumen su precio en la suscripción será de
TRIENTA CÉNTIMOS
PEDIDOS A "EL SOCIALISTA"

EL CALDERERO MODERNO
TRABAJO MODERNO DE CALDERERÍA GENERAL
POR M. Rodríguez Dal
PRECIO: 7 PESETAS
Ilustrado con más de 200 grabados
FRENO DE VACIO AUTOMÁTICO
TRATADO PRÁCTICO DE SU FUNDAMENTO, ELABORADO
PEDIDO EN MEMBRANAS O A SU EDICIÓN
Felipe Carreros
BILBAO

ALBAÑILES!
¿Queréis saber Geometría aplicada a la construcción?
Comprad el VADEMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—En todas las librerías y en la oficina técnica del autor, Guzmán el Bueno, número 17, Madrid.

RETRATOS DE IGLESIAS
MAGNIFICAS AMPLIACIONES fotográficas de PABLO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS.
Es lo MEJOR, LO MAS ARTISTICO Y ECONOMICO que se ha hecho hasta ahora en tal clase de retratos.
PRECIO, 5,25 PESETAS
PEDIDOS, A EL SOCIALISTA

LEYES Y REGLAMENTOS
Leyes de Reunión y Asociación..... 0,10 pesetas.
Programa y Organización general del partido..... 0,15
Celebración de actos civiles..... 0,25
Leyes y reglamentos de Asociaciones del trabajo y sobre el trabajo de las mujeres y los niños..... 0,30
Manual de prácticas socialistas..... 0,50
Anuario obrero (1915)..... 0,30
Manual del obrero asociado..... 1,50
Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

ESTUDIOS HISTORICOS
Demblon.—El Primer de Mayo a través de los tiempos..... 0,05 pesetas.
Eros.—Los orígenes del Socialismo moderno..... 0,15
Dhan.—La revolución rusa..... 0,20
Carrero.—Crítica del nacionalismo vasco..... 0,50
Mora.—Historia del Socialismo español..... 1,50
Mara.—Revolución y Contrarrevolución..... 1,50
Simarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea..... 4,00

M. ROCA
FOTÓGRAFO
Tetuán, 20.—Madrid.
GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA DE 1912

Grandes descuentos a Centros y Sociedades.
Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quesada, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perezagua, Acevedo, Vera Cabrerero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneo, Varela, Gasco, Sanchis, Casas, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Añena, Sabotit, Lucio Martínez, etc.

LA MADRE
(NOVELA)
POR MÁXIMO GORKI
(Traducción de M. TORRALVA BEO)
No te comprendo bien—dijo Pablo, alzando los hombros—. No eres tú quien le ha matado, y aunque...
—Hermano, es un hombre, a pesar de todo... El asesinato es una cosa repugnante... Saber que otro asesina y no impedirlo... es quizá una infame cobardía...
Pablo replicó con firmeza:
—No te comprendo del todo!
Y añadió, tras un momento de reflexión:
—O más bien, puedo comprenderlo, pero no siento eso...
Se oyó la sirena. Andrés inclinó la cabeza sobre el hombro, escuchando el llamamiento autoritario, y declaró, estrechándose:
—No quiero ir a trabajar...
—Yo tampoco—replicó Pablo.
—Voy a darme un baño—dijo Andrés, riendo.
Y habiéndose vestido de prisa, salió taciturno.
La madre le siguió con una mirada de compasión, y dijo a su hijo:
—Tú dirás lo que quieras, Pablo. Ya lo sé: es un pecado matar a un hombre... y, sin embargo, no veo que nadie sea culpable... Mirando a Isaias, recordé que me había amenazado con hacerte prender...

No tenía ya irritación contra él, ni alegría de que hubiese muerto... Pero tenía piedad de él, así, buenamente... Y ahora no me inspira ni siquiera piedad...
Se interrumpió, reflexionó un instante, y continuó, sonriendo de asombro:
—¡Señor Jesús!... Pablo, ¿oyes lo que te digo?...
Pablo, sin duda, no la había escuchado. Baja la cabeza, medita lentamente la habitación con sus pasos; con voz sombría, exclamó:
—¡He aquí la vida, mamá! Ve cómo se ha excitado a los hombres unos contra otros. De buen o mal grado, obligan a pelear. ¿Y a quién? A un hombre tan privado de derechos como uno mismo, a un hombre aún más infeliz que uno mismo, porque es imbecil... Los agentes de policía, los gendarmes, los espías, son todos enemigos nuestros, y, sin embargo, son hombres como nosotros; a ellos también se les explota; tampoco se les considera como hombres. Y así, han puesto unos hombres frente a otros, se les ha cegado por la ignorancia y por el miedo, se les ha atado las manos y los pies; se oprime y se explota, se abruma y se golpea a los unos por medio de los otros. ¿Se ha transformado a los hombres en bestias, en garrones, en piedras, y a esto se lo llama civilización! Esto es el Gobierno, el Estado.
Se aproximó a su madre.
—¡Este es el verdadero crimen, madre! ¡Un atroz asesinato de millones de hombres, una matanza de almas! ¿Comprendes?... Se mata las almas! Mira la diferencia entre nuestros enemigos y nosotros: cuando uno de los nuestros hiere a un hombre, está avergonzado, disgustado, triste... pero está, sobre todo, asustado... Los otros, en desquite, a esinan a los hombres por millares, tranquilamente,

sin piedad, sin temblar; matan con regocijo, así, con regocijo... Y oprimen así a todo el mundo, únicamente por conservar la leña de su casa, sus muebles, su oro, el dinero, pedazos de papel inútiles, todas esas miserables bagatelas que les dan autoridad sobre sus semejantes. Piensa, y verás que no es por protegerse a sí mismo por lo que matan al pueblo, por lo que mutilan las almas; no es por ellos mismos por lo que lo hacen, sino por defender su propiedad...
Pablo cogió la mano de su madre y la estrechó, inclinándose hacia ella:
—¡Si tú pudieras sentir toda esta abominación, esta infamia, podredumbre... comprenderías que tenemos razón... verías cuán grande y hermosa es nuestra causa!
La madre se levantó, emocionada; estaba llena del deseo de fundir su corazón con el de su hijo en una misma hoguera.
—¡Oye, Pablo, oye!... murmuró jadeante—. ¡Yo comprendo... yo siento!... ¡Oye!...
XXV
En el sobradillo, se oyó el ruido de algo que acababa de llegar. La madre y el hijo se miraron sobresaltados.
La puerta se abrió lentamente y dio paso a Rybine, que entró encorvándose.
—¡Aquí estoy!—dijo levantando la cabeza y sonriendo—. ¡Ab! Os he echado mucho de menos y me hace feliz el volveros a ver.
Estaba vestido con una corta pelizza, toda manchada de alquitrán, y calzado con zapatos de cáñamo; unos miltones negros colgaban de su cintura; se cubría la cabeza con una gorra de pelo.
—¡Cómo va la salud! ¿Ya te han puesto

en libertad, Pablo? ¿Qué tal estás, madre?
Rybine sonreía, enseñando sus dientes blancos; su voz era más dulce que antes; su rostro estaba más escondido entre la barba. Contenta por volver a verle, la madre fué hacia él, estrechó su gran mano negra y dijo, aspirando el olor de alquitrán, violento y sano, que llevaba consigo:
—¡Ah! Eres tú... Vaya, me alegro mucho de verte...
—¡Haces un buen aldeano—dijo Pablo sonriendo—. ¡Siempre me acordaré de ti!
Rybine contestó, desinbarazándose de su capote, sin darse prisa:
—¡Sí, me he convertido en campesino. Vosotros os transformáis poco a poco en señores; pero yo voy hacia atrás, ¡eso es! Y, quitándose su blusa de dril, pasó a la habitación, que examinó de una mirada circular.
—No tenéis más muebles que antes, a lo que veo—dijo—. sólo los libros son los que han aumentado... ¡eso es! Esa es la propiedad más preciosa que se puede tener ahora... ¡es la verdad! Y bien; ¿cómo van los asuntos? ¿Contadme algo!
Se sentó, encorvando las piernas, apoyó las palmas de las manos en las rodillas, fijó una mirada inquisitiva y atenta en su huésped. Contento y como reconfortado esperó la respuesta de Pablo con una sonrisa bondadosa.
—Los asuntos van bien—declaró Pablo.
—Eso es bueno, muy bueno—dijo Rybine—. ¿Quieres ir?—preguntó la madre.
—De buena gana, y también un vasito de aguardiente... Y si me invitáis a comer, no rehusaré tampoco. ¡Estoy contento de volveros a ver; eso es!
—¿Qué tal marcha usted, Miguel Ira-

novich?—preguntó Pablo, sentándose frente a él.
—Bastante bien. Me he establecido en Eguiluz... ¿conocéis Eguiluz? Es una buena aldea. Hay dos ferias por año y más de dos mil habitantes. Es mala gente. No hay tierra para cultivar; se alquilan heredades, pero son malas. Yo he sido contratado como peón por un explotador del pueblo; no faltan entre nosotros sanguijuelas; son como las moscas sobre un cadáver. Fabricamos carbón, extraemos alquitrán de abedul. Trabajo dos veces más que aquí y gano cuatro veces menos, ¡eso es! Somos siete obreros... en casa de aquella sanguijuela... Todos son jóvenes del país, excepto yo... saben todos leer y escribir... Hay uno, Jelm, que es muy despedido...
—¡Y hablabais mucho con ellos!—preguntó Pablo con animación.
—Por supuesto. He llevado conmigo todos vuestros folletos; tengo treinta y cuatro. Pero preferiría servirlos de la Biblia, que es un grueso libro autorizado y publica el Santo Sínodo, se puede leer en él...
Guñó el ojo con malicia, y continuó:
—Sólo que esto no es bastante. He venido aquí para buscar lectura... Hemos salido a entregar alquitrán Jelm y yo, y hemos hecho un rodeo para venir a tu casa... Dame los libros antes de que venga Jelm... no tiene por qué saberlo todo...
La madre miró a Rybine; le pareció que además de la chaqueta se había despojado de otra cosa. Era menos grave que antes y en su mirada había más astucia.
—Mamá—dijo Pablo—, voy a buscar libros... Diga que se han de dar... ya sabrán los que se han de dar...
—Bien—respondió la madre—, iré en cuanto esté dispuesto el samovar.

Dos h...
de las i...
Madrid...
juich de...
maban l...
correspo...
arma de...
con prop...
vacione...
las mani...
hicieron...
militares...
ciones de...
los arrest...
Está en...
no en nu...
no el mi...
ejército...
mes un di...
de cua...
monte la...
correcto...
sideracion...
dichos en...
en argum...
Analiza...
tores ene...
mostraron...
los que ag...
verdaderan...
a interpret...
Lo ofenden...
dos a inter...
siones y cl...
instrument...
que resisti...
sivo de la...
Pero el...
No, no ha...
dera de los...
Y así no...
comentario...
nado el pro...
oficiales de...
plifia gene...
No pued...
tanga a los...
un 50 por...
a los civile...
100; que se...
una amort...
mientras l...
crecen; que...
Estado sea...
en el de g...
treinta añ...
garse la vid...
paga, men...
picadores d...
Y en su...
diendo a lo...
En el ej...
y en nuestr...
bamos algu...
se ve preter...
Podemos p...
sobre provi...
tro de la Gu...
uno de esto...
esas causas...
Hay tan...
desiguada...
y cuya desa...
Todos debe...
iguales en...
respeto, igu...
por tanto, a...
deben legis...
Y concluy...
cta, aparec...
rada, pero e...
Nosotros...
explicación...
a su verdad...
debe ser orig...
Comentan...
giendo nuev...
ción signifi...
del general...
deras propi...
gen de confi...
Es decir, q...
constituyeron...
nen razón; q...
las explicación...
tomadas en...
origen a conf...